

PRESEDSTVO OBČ. SVETA ZVEZE SINDIKATOV

## Poslovali dobro, vendar...

Na zadnji seji predsedstva občinskega sindikalnega sveta so obravnavali analizo gospodarjenja za Bežigradom v prvem letošnjem četrtletju. Namen analize je bil oceniti možna gospodarska gibanja v naslednjih mesecih. Poslovali smo sicer dobro, vendar se močno krepijo vsi znaki, ki kažejo na slabše. Pogoji poslovanja se zaostrojujejo, čeprav imamo dobro rast družbenega proizvoda.

Predsedstvo je za negativne vzroke ocenilo: padanje likvidnosti, povečano neplačano realizacijo, ki se je za Bežigradom kar podvojila, saj imamo za 700 milijonov din nepokritih terjatev, odvisnost od uvoženih surovin iz drugih republik in tujine, vse večjo inflacijo in disparitete cen in neurejene odnose v zunanjetrgovinski menjavi, kjer odnosi v okviru samoupravne interesne skupnosti še niso zaživeli. Predsedstvo se je strinjalo s komisijo za družbenoekonomske od-

nose, da se bo kriza še poglobila.

Za Bežigradom beležimo v prvih treh mesecih za 50 milijonov din nekritih izgub, ki pa so sezonskega značaja. V Elmi tozid Gospodinjski aparati imajo za 30 milijonov din nepokritih terjatev.

Kljub dobri rasti družbenega proizvoda, se sredstva za razširjeno reprodukcijo, zaradi enakih razmerij v delitvi družbenega proizvoda, niso povečala. Velika obremenjenost s krediti in združevanje sredstev preko samoupravnih sporazumov republiškega in zveznega značaja, povzročajo, da so sredstva akumulacije bežigradskega združenega dela za 70 milijonov din manjša.

Na seji so poudarili, da so gibanja osebnih dohodkov v poprečju pozitivna. Nenačrtno zaposlovanje in nezainteresiranost za vlaganja v novo in produktivnejšo tehnologijo povzročata izjemne pritiskne

socialna področja, saj podatki kažejo, da je kljub vedno novim vrtcem vrsta čakajočih otrok vedno daljša.

Predsedstvo je tudi sprejelo sklep, da naj družbeni pravobranilec samoupravljanja ukrepa proti organizacijam, ki so osebne dohodke nenormalno povečale, čeprav so delale z izgubami ali motnjami v gospodarjenju.

Ocenili so tudi uresničevanje družbenega načrta razvoja naše občine v zadnjih treh letih in so poudarili, da smo si nekatere naloge zadali preširoko, tako da je sedaj razmerje med uresničenim in neuresničenim šele nekje na polovici.

DANE BESEDNJAK

### Dan civilne zaščite

Pred dnevom civilne zaščite, ki ga praznujemo 20. junija, bo slavnostna seja občinskega štaba za civilno zaščito. Govoril bo predsednik izvršnega sveta obč. skupščine Jože Bučar, kulturni program so pripravili dijaki I. gimnazije in gojenci glasbene šole Franca Šturma.

Na slavnostni seji, ki bo, v petek 15. junija, ob 12. uri v veliki dvorani družbenega doma Stadion, bodo podelili tudi priznanja in značke zaslužnim za razvoj civilne zaščite in krepitev obrambnih sposobnosti.



Pred nedavnim, natančneje 30. maja, so na Posavskega 3 odprli novo postajo milice. Funkcionalno opremljen objekt je predal namenu republiški sekretar za notranje zadeve Janez Zamljarič, predsednik občinske skupščine Janez Rigler pa je opisal potek gradnje in pomen nove postaje milice. Nova stavba bežigradske milice je veljala 27 milijonov dinarjev in je med najmodernejšimi v državi.

Slika: T. Bratok

## Direktorji na seminarju

Prisostvovala mu je tudi družbeno pravobranilka samoupravljanja

Komite občinske konference Zveze komunistov Bežigrad tudi letos nadaljuje s seminarji za individualne poslovodne organe.

Seminar je bil v treh skupinah na Pokljuki od 6. do 12.

junija. Seminarne teme so bile oblikovane na podlagi ugotovljenega stanja v razvoju samoupravne socialistične demokracije in na podlagi idejnih potreb po nadaljnjem razvoju. Udeleženci so med drugim

obravnavali vlogo individualnega poslovnega organa v sedanjem času, nadaljnje izpopolnjevanje sistema spremljanja poslovanja, kadrovske problematiko in potrebe na področju splošnega ljudskega odpora in družbene samozasčite. Predsednik občinskega sindikalnega sveta je govoril o delovanju družbenopolitičnih organizacij, delegacij in samoupravnih organov v občini. Člani izvršnega sveta skupščine občine Bežigrad pa so obravnavali programiranje v tozdi, krajevnih skupnostih in samoupravnih interesnih skupnostih.

Seminarju je prisostvovala tudi družbeno pravobranilka, ki je direktorje izčrpno seznanila z različnimi odkloni, s katerimi se srečuje pri svojem delu. Iz bogatih izkušenj družbenega pravobranilstva za Bežigradom ter na podlagi rednih stikov s predsedniki samoupravnih delavskih kontrol in drugimi delavci je družbeno pravobranilka opozorila na vse tisto v naši družbeni stvarnosti, kar moti nadaljnji razvoj samoupravnih odnosov.

Seminar je redna oblika dela, ki sodi v program občinske konference ZK Bežigrad in ima večnamenski značaj.

Disciplina udeležencev je bila vzorna. Ustvarjalne razprave so pripomogle, da so posebna vprašanja osvetlili iz več zornih kotov.

D. B. MOMIR RADOSAVLJEVIČ

VPIS NA SREDNJE ŠOLE

## Premalo in preveč kandidatov

Za Bežigradom imamo pet srednjih šol, ki so se na predpis osnovnošolcev dobro pripravile. Usmerjeno izobraževanje je že rodilo prve sadove, saj so na treh strokovnih šolah zabeležili nadpis, kar se prejšnja leta ni dogajalo.

Na bežigradski gimnaziji so že prej izdelali kriterij za vpis, tako da so morali zavrniti 50 osnovnošolcev. Zavrnitev je povzročila tudi precej hude krvi pri prizadetih, ker se niso mogli vpisati na druge gimnazije, ki so imele blažji kriterij kot bežigradska gimnazija.

Na gradbeni tehnični srednji šoli so pri nadpisu registrirali 147 učencev. Preusmerili jih bodo na kovinarsko šolo in poklicno gradbeno tehnično šolo.

Na šolski PTT center se je vpisalo 106 učencev več, ki jim pa na začetku niso mogli zagotoviti usposobljanja. Vendar je šola z izrednim prizadevanjem in v povezavi z združenim delom uspela zagotoviti šolanje skoraj vsem učencem iz nadpisa. To je še posebej pohvalno zaradi vse večjih potreb po kvalificiranih PTT tehnikih, ki se bodo izšolali skladno s hitrim razvojem komunikacij.

Na Centru strokovnih šol so zabeležili minimalen nadpis. Prav po kadrih, ki jih izšolajo na tej šoli, pa je v združenem delu največ povpraševanja. Šola spodbuja plansko kadrovanje v združenem delu in daje ustrezne nasvete.

Samo na poklicni gradbeni tehnični šoli niso imeli nadpisa, vendar lahko pričakujemo, da bodo učna mesta s sodelovanjem šol, ki imajo dijakov preveč, zapolnili.

D. B.

OB POTRESU V ČRNI GORI

## Vnovič dokazana solidarnost

Ob katastrofalnem potresu v Črni gori se je pri zbiranju pomoči za prizadete pokazala visoka zavest in solidarnost Bežigradčanov. Občinski štab za civilno zaščito je takoj popisal zaloge tistega blaga, ki je najprimernejše za nastanitev in bivanje ponesrečencev. Že naslednji dan smo z avionom poslali v Črno goro 38 spalnih vreč, 6 šotorov, 60 postelj, 100 rjuh in 100 odevj.

V dneh, ki so sledili, smo organizirali stalno dežurno službo, ki je pričela z evidentiranjem, zbiranjem in odpošiljanjem zbranega materiala na potresno območje. Takoj smo navezali stik s pobrateno občino Trebinje, kjer je potres napravil občutno škodo. Poslali

smo jim 23 šotorov, 92 postelj in 92 spalnih vreč. Prevoz je opravilo Gradbeno podjetje Bežigrad. Čez nekaj dni smo v Trebinje pripeljali še dve stanovanjski prikolici, štiri pa smo odpremili z vlakom. Zaradi organiziranja nadaljnje pomoči sta v Trebinje odpotovala tudi načelnik občinskega štaba za civilno zaščito in član izvršnega sveta.

Velika pripravljenost občanov in delavcev pri nudenju pomoči je bila odraz nesebične solidarnosti s prizadetimi. Veliko delo so opravili tisti, ki so nenehno dežurali v štabu za civilno zaščito.

Skupno smo v akciji za Bežigradom zbrali 52 šotorov, 187 postelj, 266 spalnih vreč, 114

rjuh, 881 odevj in 26 jogijev, kar je skupaj zneslo 926.226 din. Odposlali smo 109 avto prikolic, od katerih jih je 100 prispevala AMZS. Denarno pomoč smo nakazali v vrednosti 550.458 din, 23.510 din pa v obveznicah. Poleg tega smo nudili še druge oblike pomoči, kot so razne gradbene, tehnične, instalacijske in druge ekipe, zmogljivosti doma RK na Vranskem, prevozi letalskega podjetja Inex Adria itd.

URESNIČEVANJE SREDNJEROČNEGA PLANA RAZVOJA OBČINE

V srednjeročnem družbenem planu razvoja Bežigrada smo si v razdobju od leta 1976 do 1980 načrtali vrsto nalog na področjih graditve samoupravnih družbenoekonomskih odnosov, prizadevanja za dinamično in stabilno gospodarsko rast, rast življenjskega standarda in povezovanja ter sodelovanja med znanstvenoraziskovalnimi in proizvodnimi organizacijami. Kot vsako leto so delegati občinske skupščine tudi letos prejeli obširno in na prvi pogled skrbno pripravljeno poročilo o uspehih pri doseganju zastavljenih ciljev v letih 1976, 1977 in 1978.

Za začetek bo zanimivo pogledati, kako uresničujemo temeljne naloge družbenoekonomskega razvoja. Kar se tiče demografskega razvoja, se planerji niso uštel: s 47.584 Bežigradčanov v letu 1975 se je število povzpelo na 54.447 v lanskem letu, kar je zelo blizu načrtu (54.850). Naravni prirastek v občini je bil v prvih treh letih poprečno 1,1 odstotka, selitveni pa 3,4 odstotka letno.

Dogovorjena stopnja rasti zaposlovanja je 2,2 odstotka letno, temeljiti pa mora na rezultatih dela. S produktivnostjo na zaposlenega se sicer lahko pohvalimo, število zaposlenih pa precej intenzivno narašča, poprečno s stopnjo 3,6 odstotka. Povsem zadovoljni pa smo lahko s rastjo družbenega proiz-

## Kam pelje naša pot?

voda, ki je vsa tri leta preseгла predvideno 6,2-odstotno povečanje (1976 - 6,5%, 1977 - 10,7% in 1978 - 9,1%).

Vsebinsko izredno pomembne naloge smo si zadali pri načrtovanju spremembe v gospodarski strukturi v občini, vendar tu ne gre vse po načrtih. Industrija se krepí prepočasí, delež trgovine celo narašča, namesto da bi upadal, isto pa velja tudi za poslovne, finančne in tehnične storitve. Dolgoročne posledice na razvoj našega gospodarstva pa ima lahko delitev družbenega proizvoda, torej področje, ki smo mu vsa tri leta zaradi njegove neuskajenosti s planom posvečali ali vsaj poskušali posvečati največ pozornosti. Razmerje delitve je bilo lani takole: osebna poraba 30,9 odstotka, splošna in skupna poraba 37,0 in razširjena reprodukcija 32,1 odstotka. Do leta 1980 bi bili potrebni precejšnji, praktično neuresničljivi premiki: zmanjšanje deleža splošne in skupne porabe za 7,7 odstotka, in to na račun zvišanja odstotka razširjene reprodukcije.

Kot se bežigradski gospodarstveniki vsa tri leta ubadajo s problematiko delitve družbenega proizvoda, jim delajo veliko manj preglavic globalni rezultati v zunanjetrgovinski menjavi. Dosežena je visoka stopnja rasti izvoza, ki povsem pokriva uvoz, pri čemer je lani uvoz tudi relativno zaostajal za izvozom. Le industrija izkazuje deficit v zunanjetrgovinski menjavi, vendar pozitivne tendence kažejo, da se stanje tudi tu izboljšuje.

Največji investitor v občini je industrija, vendar so njene investicije iz leta v leto manjše, v trgovini naraščajo, krepko pa zaostajajo v obrti in gostinstvu. Podatki kažejo, da je na področju investicij opazno zaviranje, ki pa verjetno ne bo ogrozilo planskih ciljev.

Dovolimo si še kratek pregled razvoja materialne osnove po dejavnostih.

Kmetijstvo je kljub okrog 30 hektarov manjši obdelovalni površini z večjo intenzivnostjo obdržalo stari obseg proizvodnje.

Sekundarni sektor naj bi povečal svoj delež v dohodku gospodarstva s 53 na 60 odstotkov leta 1980, in ta predvidevanja se zaenkrat uresničujejo. V industriji je zaposlenih že skoraj 9000 delavcev, kar je blizu številu ki smo ga načrtovali za konec srednjeročnega razdobja, rast proizvoda presega planirano rast, v treh letih pa je bilo ustvarjenih 2205 milijona dinarjev oziroma 65% predvidenih srednjeročnih investicij.

Rast trgovine je hitrejša, kot smo predvidevali s srednjeročnim načrtom, uresničitev dohodkovnih odnosov s proizvodnjo in usmerjanje prostih investicijskih sredstev v razvoj materialne proizvodnje pa se ni posrečilo v polni meri.

Gostinstvo je že dlje časa v težkem položaju, s pomanjkanjem sredstev za investicije pa teh težav tudi ne morejo prav hitro rešiti.

Nezadovoljni smo lahko tudi z zasebno obrtjo, zlasti s stališča zadovoljevanja potreb občanov. Dejstvo pa je, da z izboljšano davčno politiko, boljšimi kreditnimi pogoji in poenostavljenimi upravnimi postopki za pridobitev obrtniških dovoljenj lahko tudi tu pričakujemo izboljšanje položaja.

V prihodnji številki časopisa bomo zapisali nekaj več o uresničevanju temeljnih nalog družbenih dejavnosti in socialnega varstva.